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Zadanie 1. (2 pki)

Budowa okreslonych struktur w organizmie cztowieka ma zwiazek z pelnionymi przez nie
funkcjami.

Uzupelnij puste rubryki w ponizszej tabeli, wpisujac brakujace informacje.

Lp. Nazwa elementow Pelniona funkcja Adaptacja w budowie
strukturalnych do pelnionej funkcji
w organizmie czlowieka

1. | Migsnie szkieletowe Obecnos¢ struktur
kurczliwych (miofibryli)

2. |Phluca Duza liczba cienko$ciennych
pecherzykow ptucnych

3. | Uktad pokarmowy Wchtanianie sktadnikéw

pokarmowych
4. | Czerwone krwinki Obecnos¢ hemoglobiny
(erytrocyty)
Zadanie 2. (2 pkt)

Wydzieliny gruczotow trawiennych wprowadzane sa do réznych czg$ci przewodu
pokarmowego.

Podaj nazwy dwoch gruczoléw uchodzacych przewodami do dwunastnicy oraz okresl
role wydzieliny kazdego z nich w procesie trawienia pokarmu.

Zadanie 3. (2 pki)

Ponizej przedstawiono schematy przekrojow poprzecznych przez tetnicg (A) 1 zyle (B).

blona zewnetrzna

(tkanka taczna)
btona $rodkowa
} (tkanka miggniowa)
srodblonek  ~
A B

Na podstawie porownania schematow opisz jedno podobienstwo i jedna roznice
w budowie $cian tetnicy i zyly.

POAODIEIASIIO: e e et e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e aae e e e e e enaa——ans
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Zadanie 4. (I pkt)

W usuwaniu zbg¢dnych 1 szkodliwych produktow przemiany materii z organizmu
do otoczenia, poza ukladem wydalniczym, uczestnicza tez inne struktury organizmu
cztowieka.

Wymien taka strukture i przypisz jej rodzaj (rodzaje) wydalanych produktéow
przemiany materii.

Zadanie 5. (2 pkt)

Ponizej przedstawiono w sposob schematyczny elementy sktadowe szkieletu cztowieka.

Pl
Kosci Obojczyk i .
obreczy =1 odcinek ...........................
barkowej | topatka -
=8: Kos¢
= 2 ramieniowa
L, o=
Kos¢ — 2,
promieniowa S e odcinek ...
Kosc fokciowa - /:\V .
Kok =p= odecinek ...
nadgarstka / l}
Kosci ; > odcinek ...
Srodrecza
Kosci
palcow

Kosci obreczy
miednicznej ™~ Kos¢ udowa

> Kos¢
strzatkowa
Kosci stepu
Kogci palcow 7 Kose
piszczelowa

Koscn érodstopia

Uzupeknij opis rysunku o nazwy wskazanych czterech odcinkow kregostupa.

Zadanie 6. (2 pkt)
Ponizszymi rysunkami w sposéb uproszczony przedstawiono budowe miofibryli z witokna
migénia poprzecznie prazkowanego (I) i ich zmiany w czasie skurczu (II — rozkurcz,

III — skurcz). . I I l l

z

II

III

Zdolno$¢ widkien migsniowych do skurczu wynika z ich szczegodlnej budowy. W obrebie
widkna migsniowego przebiegaja miofibryle ulozone do siebie réwnolegle. Podstawowa
jednostke kurczliwa, zwana sarkomerem, tworzy odcinek miofibryli migdzy dwiema
wstawkami (jedna z nich oznaczono litera Z). Wnetrze sarkomeru wypelniaja widkienka
biatkowe zbudowane gléwnie z dwoch rodzajoéw biatek — aktyny i miozyny. Podczas skurczu
nici aktyny przemieszczaja si¢ w kierunku srodka sarkomeru.

Na rysunku [ zaznacz klamra czes¢ wlokna odpowiadajaca sarkomerowi,
a na rysunku III zaznacz polozenie miozyny i aktyny.
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Zadanie 7. (2 pkt)

Ucho jest jednym z narzadow zmystéw zapewniajacych kontakt organizmu z otoczeniem.
Przedstaw przystosowanie w budowie ucha Srodkowego do przenoszenia fal
dzwi¢kowych z ucha zewne¢trznego do wewnetrznego.

Zadanie 8. (2 pkt)

W momencie przypadkowego dotknigcia goracej powierzchni zaobserwujemy cofnigcie reki,
zaréwno u rocznego dziecka, jak i u osoby doroste;.

Podaj nazwe rodzaju odruchu, ktérego przykladem jest opisana reakcja. Odpowiedz
uzasadnij jednym argumentem.

Zadanie 9. (2 pki)

Przejawem homeostazy (warunku zdrowia organizmu) jest migdzy innymi utrzymywanie
wahan temperatury ciata czlowieka w waskich granicach. Jest to mozliwe dzigki
wspotdziataniu roznych struktur organizmu.

Przedstaw mechanizm pozbywania si¢ nadmiaru ciepla z organizmu czlowieka
przy udziale:

a) ukladu krwionos$nego.

b) gruczoléw potowych.

Zadanie 10. (I pki)

Pierwszy etap rozwoju zarodkowego czlowieka (bruzdkowanie) charakteryzuje si¢ czgstymi
podziatami komoérkowymi. Miedzy kolejnymi podziatami dochodzi do wzmozonej syntezy
migdzy innymi DNA 1 biatek.

Podaj, dzigki jakiemu procesowi, mimo wzmozonej syntezy DNA, komorki zarodka
czlowieka pozostaja diploidalne.
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Zadanie 11. (2 pki)

Pewne biatko A jest kodowane przez 243 triplety (kodony), a biatkko B — przez 243
nukleotydy.

Podaj, ktora czasteczka bialka (A czy B) bedzie zbudowana z wigkszej liczby
aminokwaséw. Odpowiedz uzasadnij jednym argumentem.

Zadanie 12. (I pki)

Zdrowy styl zycia, prawidtowe odzywianie, dbato§¢ o wilasna sylwetke i kondycje sa coraz
powszechniejsze.

Oto lista wybranych zalecen zdrowego odzywiania si¢ cztowieka:
I - dbaj o ré6znorodnos¢ spozywanych produktow,

II - wypijaj codziennie co najmniej dwie duze szklanki mleka,

III - spozywaj zaréwno biatko roslinne, jak i zwierzece,

IV - spozywaj thuszcze (szczegdlnie zwierzg¢ce) z umiarem,

V - zjadaj codziennie warzywa i owoce,

VI - nie objadaj si¢ stodyczami,

VII - ograniczaj spozycie soli.

Zaznacz odpowiedz (sposréod A, B, C, D) uwzgledniajaca dwa z powyzszych zalecen,
ktorych przestrzeganie bezposrednio zapobiega otyloSci.

A. LI

B. IV, VI

C. 1L,V

D. VI, VII

Zadanie 13. (2 pkt)
Nieprawidlowe odzywianie si¢ moze sprzyja¢ powstawaniu réznych schorzen. Ponizej
literami oznaczono rodzaje schorzen, a cyframi — niedobory okre§lonych sktadnikow diety.

A — anemia (niedokrwisto$¢) I — niedobor witaminy A
B — krzywica u dzieci (odwapnienie ko$ci) II — niedobor witaminy C
C — zaburzenie widzenia (szczeg6lnie o zmroku) IIT — niedobdr witaminy D

D — szkorbut (uszkodzenie dziaset, wypadanie zgbodw) IV — niedobor jodu
V — niedobor zelaza

Kazdemu z rodzajow schorzenia przyporzadkuj skladnik, ktorego niedobér moze
sprzyjaé¢ powstawaniu tego schorzenia.
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Zadanie 14. (2 pkt)

Jednym ze wskaznikoéw zdrowego trybu zycia i racjonalnego odzywiania si¢ czlowieka jest
zachowanie prawidlowej masy ciata w stosunku do wysokosci.

186 —___/ /++++OOOOOO
184 B S +|+ |+ | O]O|0O]O|O|0O|Ofe
182 -l--17 A+ [+|+|0]o|o]o|o]o]4]e
180 -l-1-V +[++[O]0O]0|0|0|O[ el
RN Bt il ol /l+|+|[+0[o|o[c[O]o)e e]e
176 -1-17 b+ |+ |plolololo|o] flele]|e
174 __/ + |+ | +O|O|0|0I0|Ofeje|ee
172 - /1+]+plololojolo|ee]e]e]e
ol 1= +[+[+/o[o[o[0[0[]e[e]e e]e
E 168 -/ /l+]+|Dlo]o]ojo]Ofe|elele|e]e
glgs, z b+ +/0|0|0[O|0| 4|0 |e]e]e]e
% el |7 v+ [plojo[o[o][fe[e|eee]e]e
§ 162 / %++/OOOOO........
gmo 1++ﬁOOOO/OOOOOQQQ
158 ++H[O|O|0|O|O]e e e e o0 e|e|e
156 +|ploo]o]c]e]e]e[e[e]e|e]e]ele
+{+/0O]0O|010O o ojo/oo|e(eojojoe

154
152 /+¢OOOOooooooooo..
150 +|+[0]0]|0|0C| 4|0 |e|e[e][e[e[e][e]e]e]e
148 /+$ZSOOOQ’oooooooooooo
50 60 70 80 90 100 110 120 130 140

Masa ciata (w kg)

Prawid __, Otylosé
E Niedowaga ] mr::/al ci(:ga lTl Nadwaga @] Otytos¢ [L] znacznego

stopnia

Na podstawie powyzszego nomogramu podaj zakresy wartosci masy ciala dla czlowieka
o wysokosci 158 cm w przypadkach niedowagi i otylosci.

Zadanie 15. (2 pki)

W zyciu cztowieka nie da si¢ catkowicie unikna¢ stresu. Miarg reakcji naszego organizmu
na wzrastajacy stres jest migdzy innymi wzrost stgzenia we krwi hormonu nadnerczy
zwanego kortyzolem. Przecigtng dobowa zmiang st¢zenia kortyzolu pokazano na ponizszym

wykresie.

201

16

(ug/100ml)
o

Zawarto$¢ kortyzolu w osoczu krwi

16 20 24
Pora dnia (godz.)

Odczytaj z wykresu i zapisz godzing, o ktorej organizm czlowieka wykazuje najwyzsza
gotowos¢ do reakcji na stres oraz czas (od — do) braku takiej gotowosci.



Materiat pomocniczy do doskonalenia nauczycieli w zakresie diagnozowania, oceniania i egzaminowania 7
Biologia — grudzien 2005 r.

Zadanie 16. (2 pki)

W organizmie czlowieka wzajemne oddziatywanie ukladéw: nerwowego, hormonalnego
i odpornosciowego odbywa si¢ migdzy innymi za posrednictwem substancji zwanych
mediatorami. Przykltadem mediatora (z grupy hormondéw) jest adrenalina, ktéra rowniez
ma zwiazek z wytwarzaniem kortyzolu, wplywajacego na reakcje odpornosciowe.
Nawigzujac do powyzszego tekstu, wyjasnij, dlaczego jedna z reakcji czlowieka
na dlugotrwaly stres moze by¢ wigksza podatnos¢ na choroby.

Zadanie 17. (2 pkt)

Rozwoj zarodka i ptodu uzalezniony jest od jego DNA (genomu) i czynnikoéw zewngtrznych.
Do oceny rozwoju plodu wykorzystuje si¢ badania prenatalne. Badania te moga polegac
na przyktad na wykonaniu USG ptodu (w celu okreslenia stanu ko$éca i stawow, a takze
serca, watroby itp.), pobraniu probek plynu owodniowego lub krwi ptodu z pgpowiny
(ich analiza pozwala na przyklad wykry¢ nieprawidtowosci genetyczne, metaboliczne itp.).
Badania prenatalne moga wywotywac¢ wiele emocji.

Jakie jest Twoje stanowisko w sprawie przeprowadzania badan prenatalnych?
Przedstaw je, poslugujac si¢ dwoma argumentami.

Zadanie 18. (I pkt)

Organizm cztowieka narazony jest na oddziatywanie réznych czynnikoéw chorobotworczych.
Moga stanowi¢ je na przyklad: I — promieniowanie UV, II — wirusy, III — bakterie,
IV — zanieczyszczenia gazowe powietrza.

Zaznacz odpowiedz, ktora zawiera wylacznie czynniki wywolujace choroby zakazne.

A. LTI B.L 11 C.11, 111 D. 1, IV
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Zadanie 19. (2 pkt)

Z drobnoustrojami chorobotworczymi stykamy si¢ nieustannie. W wigkszos$ci przypadkow
nie prowadzi to do choroby.

Przedstaw po jednym przykladzie swoistej i nieswoistej reakcji obronnej organizmu
na drobnoustroje chorobotworcze.

REAKCIA SWOISTA ...iiuiiieiiiiiieeiieie ettt ettt et ettt e e st e eateesaeeenbeessbeeaseesseeenseensneenseas

REAKCJA NIESWOISTAT ..ttt ettt et ettt et e et e e bt e e bt e ssteeabeesateenbeesnseenseens

Zadanie 20. (I pkt)

Informacje zebrane w czasie dobrze zaplanowanej obserwacji dostarczaja materiatu
przydatnego w rozwigzywaniu réznych problemow.

Postanowiono przeprowadzi¢ obserwacje w celu potwierdzenia szkodliwego wplywu palenia
tytoniu na wydolnos$¢ oddechowa czlowieka.

Zaproponuj, jakie grupy ludzi nalezy uwzgledni¢ w obserwacji, zeby osiagnac jej cel.

Zadanie 21. (2 pki)

Uwzgledniajac informacje zawarte w ponizszym tekscie, dokoncz schemat w taki sposob,
aby ilustrowal zr6znicowanie skladu komorkowego i chemicznego krwi.

Krew jest tkanka skladajaca si¢ z elementéw morfotycznych (komorek lub ich fragmentdéw)
oraz plynnego osocza. Najliczniejsza grupg komoérek krwi stanowia krwinki czerwone,
transportujace tlen. Bardzo zréznicowana grupa komorek krwi, petniacych funkcje obronne,
sa krwinki biale. Ws$rod nich wyr6zniamy migdzy innymi granulocyty i agranulocyty.
W krzepnigciu krwi biora udziat ptytki krwi, ktore sa fragmentami komorek.

Glownym sktadnikiem osocza jest woda oraz inne substancje nieorganiczne i substancje
organiczne. Do tych ostatnich substancji naleza biatka, wsérdd ktoérych dominuja albuminy.
Z pozostatych bialek, ze wzgledu na pelnione funkcje, na uwage zastuguja immunoglobuliny
1 fibrynogen.

0S0CZEC

/

krew

N

sktadniki komorkowe
(morfotyczne)
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Zadanie 22. (I pkt)

Ponizsza tabela zawiera dane dotyczace wysokosci ludzi z r6znych grup etnicznych.

Grupa etniczna Srednia wysokosci ludzi obu plci Roznica wysokoS$ci miedzy
(wcm) mezczyznami i kobietami (w cm)

Europejczycy 164,9 11,9

Negroidzi 161,4 10,4

Indianie 155,2 12,3

Azjaci 156,8 11,5

Nowogwinejczycy 152,8 9,1

Czy uwazasz, ze na podstawie powyzszych informacji mozna sformulowa¢ wniosek: im
wyisza Srednia wysokosci ludzi obu plci, tym wigksza roinica wysokosci miedzy
mezczyznami i kobietami? Uzasadnij odpowiedz.

Zadanie 23. (2 pki)

Na ponizszych schematach przedstawiono: A — prawidlowy kariotyp cztowieka (obraz
zespotu chromosoméw, obejmujacy ich liczbg i charakterystyczny wyglad), B, C i D —
kariotypy z pewnymi nieprawidtowo$ciami.

Mutacje chromosomowe u ludzi moga by¢ przyczyna roznych choréb. Zespdét Downa
wywoluje obecno$¢ dodatkowego chromosomu w 21 parze, a zesp6t Turnera wystgpowanie
tylko jednego chromosomu ptci (X).

30 88 3% wem 1 3 B onomem B
K? )ssx ﬁ!f a8 83 &8 K3 ¥K i &8 3% 6K

10 1 12

AN Db dd BX X XX AR MDA KX X XX

13 14 15 16 17 18

XX Xx wx Aa 8 XX X% %X AA 8“0\
19 20 21 22 XY

A. 1-22 - autosomy; X,Y- chromosomy plci B

WO ok e m o 38R s m o
R3 3% & &0 sy ok £ IR A4 46 sy mk

A Ah A0 B% ax ax AR dh A0 BX ax A

XX X% AK AA 8 A% xx wxx Aa da

C. D.

Podaj, ktory schemat przedstawia kariotyp z zespolem Downa, a ktory z zespolem
Turnera.
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Zadanie 24. (2 pkt)

W 2000 roku ogtoszono, ze genom cztowieka zostal poznany.

Wyjasnij, uzywajac dwoch argumentow, dlaczego poznanie genomu czlowieka
jest waznym dla ludzkosci osiagni¢ciem nauki.

Zadanie 25. (2 pkt)
Kazda populacja ma swoje miejsce w strukturze troficznej ekosystemu. Przedstawione nizej
schematy w sposob uproszczony ilustruja przyktadowe tancuchy pokarmowe.

zajace — cztowiek
% gasienice motyli — ptaki owadozerne—> cztowiek
kapustai slimaki — zaby — cztowiek
cztowiek

ryby — czlowiek
glony< cztowiek
slimaki — ryby — cztowiek

Wykorzystujac powyzisze schematy, podaj dwie cechy okreslajace umiejscowienie
populacji czlowieka w lancuchach pokarmowych.

Zadanie 26. (2 pki)

Struktura i funkcjonowanie kazdego ekosystemu, bez wzgledu na jego rodzaj i wielkosc,
sa podobne. W wigkszo$ci ekosystemoOw pierwszy poziom troficzny stanowia producenci.
Przedstaw rol¢ producentow:

a) w przeplywie energii przez ekosystem.

b) w krazeniu materii w ekosystemie.
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Zadanie 27. (2 pkt)

Kwasne deszcze powstaja nad obszarami, gdzie atmosfera jest bardzo zanieczyszczona
dwutlenkiem siarki i tlenkami azotu, pochodzacymi na przyklad ze spalin samochodowych,
z duzych elektrowni i1 elektrocieptowni spalajacych wegiel. Ograniczenie tego zjawiska
jest mozliwe przez wyrazne zmniejszenie, a najlepiej catkowite zlikwidowanie emisji
zanieczyszczen.

Zaproponuj dwa prawdopodobne sposoby postgpowania, ktére moga doprowadzic¢
do wyraznej redukcji emisji zanieczyszczen atmosfery, wywolujacych kwasne deszcze.

Zadanie 28. (2 pkt)

Nowoczesne rolnictwo, oprocz korzysci dla ludzi, przyniosto takze negatywne nastgpstwa
dla §rodowiska przyrodniczego.

Sformuluj po jednym argumencie, potwierdzajacym powyzsze stwierdzenie zaréwno
w odniesieniu do korzySci, jak i skutkéw negatywnych.

KOTZYSCI: it ettt e et e et e e et e e e et e e s st e e snsaeesnsteeenseeeenbeeeanbeeenneeans
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Brudnopis



